
Néhány gondolat az egység számviteli részlegének 
munkájáról 

Pártos János hadnagy 

Egységünk számviteli részlege mintegy három éve rendelkezik PC-4000 
kiselektronikus számítógéppel. Az új adatfeldolgozó gép hatására megnövekedett 
a részleg munkájának hatékonysága, és így az általa szolgáltatott adatmennyiség 
jelentős segítséget nyújt közvetlenül az egység gazdálkodó szolgálati ágai, köz
vetve pedig az egység tervező, irányító és el1enőrző tevékenységéhez. 

Előnyök, hátrányok: 
A korszerű kiselektronikus géppel felszerelt részleg számos előnnyel rcndd

kczik a hagyományos adatfeldolgozáshoz képest. Azok a hátrányok, amelyek a 
feldolgozások során objektíve adódnak; a tűrési határon helüliek, s nagy részük 
gondos előkészítéssel, precizitással csökkenthető, kiszűrhető. 

Az előnyök közé sorolhatjuk mindenekelőtt azt ,1 sajátosságot, hogy a 
számviteli részleg nyilvántartási rendje alapjában megcc,;yezik a hagyományos 
nyilvántartási rendszerrel, azzal a különbséggel, hogy a gépi nyilvántartás átte
kinthetőbb, könnyebben visszavezethető, laktanya (egység) s;,:intcn fogja össze az 
anyaggazdálkodást, valamennyi számla, bizonylat (gépen 1evő szolgálati ág 
esetén) a számviteli részlegnél van. Itt történik az irattározás, a számlák gyűjtése, 
záradékolása, a különböző költségvetési hitelek nyilvántartásának vezetése, a 
pénzügyi szolgálattal történő egyeztetése. 

Az adattárolás a gépi rendszer beállítása után lényegesen egyszerűbb, mivel 
az adatok tárolása m.igneslemezcn történik, ami viszonylag kis helyet igényel, 
amellett az adatok visszakeresése a lemezeken egyszerű és megbízható, valamint 
mágneses kísérőlapról a rögzítés ideje és a rögzítést végző személye nyomon 
követhető. 

A feldolgozás során kapott eredmények (tablók) egységesek, áttekinthetők, 
a feldolgozás után az érintett szolgálati ágnak kiadásra kerülnek, amelyekből 
azok az aktuális készletekről megbízható adatokat nyernek. A rendszer alkalmas 
arra is, hogy az egyes szolgálati ágak gazdasági jelentéséhez a szükséges adatokat 
a ri:szleg programrendszerbe foglaltak szerint biztosítsa. 

A gépi feldolgozáshoz szükséges kódszám-rendszerek kialakítása és alkal
mazása mind a szolgálati ágaktól, mind a számviteli részleg dolgozóitól azt köve
teli, hogy ezek pontosak, megbízhatóak )egyenek. A számviteli részleg ennek 
alapján tudja csak elérni a pontos feldolgozást, ezáltal a szolgáltatott adatok 
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hitelességét, mivel a hibák korrigálása csak újabb bizonylatok készítése utűn 
(hivatkozva a helytelen bizonylatra, NTK elírás, téves rögzítés) érhető el, új 
feldolgozás eredményeképpen. 

Némi hátrányt jelent, hogy a hiba kijavítása a hagyományos eljárással hama· 
rabb, egyszerűbben érhető el, míg a gépi feldolgozás sot'án ez a tevékenység 
lényeges többletmunkát igényel. Hátrány az is, hogy az egységhez új anyag 
belépésekor, vagy új alegységhez való kiadáshoz felmerülő bővítések gépi ideje 
meglehetősen magas, míg a hagyományos könyvelCsnél ez kevesebb időt vett 
igénybe (új kartont megírni). 

Az sem előnyös, hogy a gépi feldolgozásnlil a naprnkészségct a két feldol
gozási ciklus között csak a számlák, utalványok, bizonylatok mágneslemezre való 
rögzítése adja, míg korábban - hagyományos könyvelés esetén - a számla, bizony
lat, utalvány bevezetése után a7.onnal látható, érzékelhető volt a készletek ala
kulása. 

Oss::.evetve tehát az általunk felvetett pozitív és ncgarív vonásokat, kétséga 
kizárólag úgy találjuk, hogy a kiselektronikus gépi feldolgozás jó géppel és 
szakavatott gazdálkodó, adatszolgáltató és feldolgozó szakemberekkel minden 
esetben biztosítja a csapatgazdálkodási döntésekhez szükséges alapadatokat, meg
bízhatóbbá, könnyebbé teszi a munkát. A jövő feladataként célul tűzhető ki a 
gép bizonyos fokú nchézkességéből adódó gondok csökkentése, kiküszöbölése. 

A s::,olgálati ágak és a tervező-s:;.ervező tiszt tevékenysigéről 

A számvitel munkájának eredményessége nagymértékben függ a szolgálati 
ágak hozzáállásától. Annál a szolgálati ágnál, ahol a számviteli bizonylatok 
kiállítása, a számviteli részleghez való eljuttatása azonnal követi az anyagmozgá
sokat; a s~mviteli részleg eredményesen tudja biztosítani a naprakészst:get és a 
pontos adatszolgáltatást. A bizonylatok nem megfelelő előkészítése, helyenként az 
anyagnem felelősök hanyag hozzáállása, a bizonylati fegyelem megsértése nehc 4 

zíti a számviteli részleg munkáját. Ilyenekből adódik, hogy a gépi feldolgozás 
során flktív vagy negatív készlet áll elő. 

A helytelen adatszolgáltatás azt is jelenti, hogy a szolgálati ág főnökök nem 
ismerik kellő mértékben saját készleteik alakulását, nem bővítik ki alegységekre 
a készlet adatokkal. Ez a számviteli részlegnek többletmunkát és ismétlést jelent, 
ami sokszor túlórát eredményez, pedig ha figyelmesebben végeznék munkájukat 
a szolgálati ág főnökök, ez elkerülhető lenne. 

A szolgálati ágak számviteli tevékenységét, ha azok a számviteli részleggel 
kapcsolatosak; egység- (laktanya) szinten a parancsnok hadtáphelyettes koordi· 
nálja, aki a számviteli részleg szolgálati elöljárója. A részleg konkrét munkájának 
irányítója a hadtáp tervező-szervező tiszt. Az ő feladata az egység feladatainak 
részletes ismeretében a szolgálati ágak és a számviteli részleg tevékenységének 
összehangolása. Együttműködik a részleg vezetőjével a havi feldolgozások tcrvé 4 

nek elkészítésében. fgy a szolgálati ágak előzetes igényei alapján elérhető, hogy 
a gazdálkodási tevékenység feladatai nem kerülnek rátervezésre az egyéb fela
datokra. 

A PC-4000 KESZG laktanya szinten - elképzelésünk alapján - akkor lehet
ne eredményesebb, ha a megnövekedett anyagnyilvántartásokkal párhuzamosan 
csökkenne az egyes programok feldolgozási ideje. 

Vannak olyan programok, amelyeket a szolgálati ágak igényelnek (megren
delő, étlaptervezés, leltárívek), azonban sok időt vesznek igénybe gépidő szem-
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pontjából. Ezeknek a programoknak nagy feldolgozási idei e hátráltatja a beüte · 
mezett analitika feldolgozás menetét. 

Ha a gépi számvitel valamennyi anyagi szolgálat feldolgozását átveszi, napi 
nyolc órában nem lesz képes a PC-4000-es KESZG-gel az elvárható feladatoknak 
eleget tenni, az anyagokat feldolgozni a programok lassúsága miatt, tehát célszerű 
lenne azokat új megoldásokkal gyorsítani. Ehhez a S2lámviteli részleg létszámát a 
megnövekedett feladatokkal kellene arányba állítani, elsősorban a növekvő sta
tisztikai tevékenység miatt, amely nemcsak az előkészítés, hanem a feldolgozás 
utáni értékelést, ellenőrzést is magába foglalja. Ez indokoltnak látszik azért is, 
mert a meglevő állomány egyre nehezebben tud a feladatokkal lépést tartani, 
viszont a felvett szolgálati ágak szervezetében felszabadulnak a nyilvántartásból ...,.. 
adminisztratív státusok. 

A számviteli részleg munkája azzal is hatékonyabbá válna, ha a különböző 
jelentéseket az elöljáró szervezetek gépi formában is elfogadnák, és nem ragasz
kodnának a hagyományos jelentésekhez, amelyeket a szolgálati ág főnököktől 
jelentős többletmunkát igényelnek. Ezért fordulhatnak elő olyan esetek is, hogy 
a számviteli részleg által megadott pontos adatokból számolási (elírási) hiba 
miatt egyes esetekben téves hagyományos statisztikai jelentések készülnek el. 

Nehezíti a számvitel munkáját a sűrű NTK kódszámváltozás, amely a napi 
munka mellett növeli a feladatokat. Ezzel kapcsolatosan probléma még az is, 
hogy a változásokat az elöljáró szervezetek esetenként késve adják tovább. Az is 
gond, hogy a számviteli részleg munkáját újonnan igénylő szolgálatok nem ismerik 
kellő mértékben a számviteli utasításokat, szabályzókat, és; így a számviteli rész
leg munkáját esetlegesen bizalmatlanság is nehezíti. 

Gond, hogy egy-egy új szolgálati ágnak a rendszerbe való belépése nincs 
kellőképpen előkészítve, ha nem áll az adott szolgálat részére megfelelő NTK 
kódjcgyzék rendelkezésre, így a számviteli részleg többször arra kényszerül, hogy 
egyes anyagoknak saját számot adjon, amely a későbbiekben (NTK sZJám meg
érkezése után) okoz bonyodalmat, többletfeladatot. Esetenként a számviteli rés2-
lcg gépeinek műszaki állapota, teherbírása is hagy maga után kívánnivalót. 

Az alegységek számviteli feladatai 
Nem ér véget a számviteli részleg feladata a szolgálati ágak szintjén. Igen 

sokrétű az a feladatkör is, amit az alegységek gazdálkodásának irányában kell 
kifejteni. 

Az alegységek számviteli feladatai közé tartozik többek között az alegység 
használatában levő anyagokról készített gépi tablók adatainak figyelemmel kísé
rése, melyek az anyagok azonosító adatait (anyagszám, megnevezés, mértékegység), 
az alegység készletadatait tartalmazzák. 

E tablók lejuttatása külön igény alapján bármikor végrehajtható, és ezeket 
az érintett alegység szolgálatvezető felhasználhatja. Új adatfeldolgozás esetén 
azonban a régi tablót vissza kell szolgáltatni a s2lá.mviteli részlegnek. 

Fontos feladat az alegységek leltározása, ahol a programrendszer gépi tablók 
segítségével biztosítja az anyagkészletek leltározásának okmányi előkészítését és 
a leltározás számszaki értékelését. A számviteli részleg által készített leltárív a 
leltározás okmányai előkészítése során alegységenként egy példányban készül. 
Az elkészített tablókat a leltározó bizottság veszi át, amely rögzíti a leltározásnál 
előtalált mennyiségeket, majd a számviteli részleg feldolgozza azokat. Az érté
kelés során a számviteli részleg előállítja a leltári kimutatás tablót, mely tabló 
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mutatja a számviteli részlegnél nyilvántartott készletet, az alegységnél előtalált 
mennyiséget és a leltárhiányt, illetve többletet. Ezt a tablót ismét alá kell írnia 
a leltári bizottságnak és a számviteli részlegvezetőnek. 

Ugyancsak alegység szintű feladat az alegység anyagi készletváltozásaival 
kapcsolatos bizonylatok számviteli részleghez történő eljuttatása. Az anyagok 
mozgatása (alegységtől alegységnck; alegységtől raktárba; alegységtől más alaku
lathoz) utahnányon, anyagelosztón történik. Minden anyagmozgásról okmányt 
(bizonylatot) kell készíteni. A bizonylaton szerepelni kell az átadó, átvevő alá
írásának. Ennek hiányában a számviteli részleg nem fogadhat el bizonylatot. Meg 
kell jegyezni, hogy helyenként nem mindig tartják be a vonatkozó szabályokat. 
Például a bizonylatra helytelenül bejegyzett adatok javítását nem az eredeti 
bejegyzés vízszintes vonallal történő áthúzásával módosítiák, így az nem m,uad 
olvasható. A helyesbítést nem az áthúzott szám, illetve szöveg fölé írják, a hibás 
bejegyzést nem javítják valamennyi példányon, a helyesbítő személy nem írja 
alá stb. 

Esetenként elmulasztják azt is, hogy a bizonylatot - a gazdas:igi művelet 
(esemény) jellegétől függően - a gazdasági intézkedés megtételének vagy végre
hajtásának időpontjában előre, vagy a gazdasági művelet (esemény) végrehajtása 
során állítják ki, illetve esetenként helytelenül azt utólagosan készítik el. 

Az alegységek „hagyományos" számviteli feladatait. mint 
- a személyi állomány részére, valamint a körletek berendezésére kiadott 

anyagok nyilvántartása; 
- az alegységek használatában levő anyagokban keletkezett károk, hiányok 

~, kivizsgálása; 
- az alegységek szolgálatvezetői általában helyesen hajtják végre, azonban 

nem kis feladatot ró az egységparancsnok hadtáphelyettcsre, a tervező-szervező 
tiszt és a szolgálati ág főnökökre ezek felkészítése a helyes gazdasági tevékenység 
szigorú megkövetelésére. 

Következtetések, javaslatok: 
Végezetül úgy gondoljuk, hogy néhány feladat jobb, ésszerűbb végrehajtása 

jelentősen segítené a számviteli részleg munkáját: 
- könnyítené és eredményesebbé tenné a munkát, ha a REV A és a hadtáp 

ellenőrző és előkészítő szervek gyakrabban látogatnák a számviteli részlegeket, 
- figyelembe véve, hogy a munkakörben olyan bizonytalanságok, problémák 
merülhetnek fel, amelyeken helyileg nehéz segíteni. 

Szükséges volna ezért a számviteli részlegek rendszeres, éves ellenőrzése. 
Mivel a néphadseregen belül szinte minden nagyobb egységnél működik 

számviteli részleg, a katonai főiskolán azoknak a hallgatóknak, akik anyagi mun
kát fognak végezni, célirányosabban kellene felkészülnünk az ilyen jellegű mun
kákra, főleg annak gyakorlati vetületeit kellene részletesebben, jobban elsajátí
taniuk. 

Hasznosnak bizonyult az a gyakorlat, mely szerint a tervező-szervező tiszt 
az egységszámviteli részleg vezetőjével közösen tervezi meg az egyes programok, 
szolgálati ágak havi feldolgozásait, a gépi igénybevételt (gépüzemóra elosztást), 
mert részletesen ismeri a központi elfoglaltságokat, a szolgálati ág főnökök mun
katervét és így el lehet kerülni az esetleges rátervezéseket. 
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A tervező-szervező tiszt negyedévente értékeli a s2Jámviteli részleg tevékeny
ségét. Ez a feladat egybeesik a szolgálati ágak gazdálkodásának negyedéves érté
kelésével. Tekintettel arra, hogy a negyedéves értékelés számszaki adatait zömmel 
az egység számviteli részleg szolgáltatja, célszerű a számvitel értékelését a szolgá
lati ágak után, átfogóan végrehajtani. 

A cikkben a szerző egység hadtáp tervező-szervező tiszt, illetve egységszám
viteli részlegvezető közös tevékenysége tükrében kívánt „alulnézetben" néhtfoy 
gondolatot felvillantani azzal a céllal, hogy kedvező tapasztalatokat a;ánljon, 
illetve a kedvezőtlenekre ráirányítsa a hasonló munkakörben dolgozók, illetve 
szakvezetők figyelmét. 
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